

照亮生命的善知識

釋見廣

我就像許多研讀印順導師著作的人，未曾親睹導師儀容風範，也未曾親聆導師開示講說。但在課堂中，在書架上，或經由報章雜誌、電視等媒體，早已知悉了這位備受仰慕尊崇的教界長老。那逾百的高齡，慈藹睿智的氣質，瘦長病弱的身影，真摯無華的言語，如春風薰沐，讓人莫不想要接近請益。

終於有機會拜見導師的當天，導師卻靜靜地躺著。在和大眾共同念誦「本師釋迦牟尼佛」名號時，腦海浮現起導師祥和平靜的笑容，更增添了緬懷佛陀的濃厚情緒。彷彿是導師將遙遠的佛陀正覺法音，傳遞到今日的時空，綿延醒徹。眼前只是暫時的結束，導師已「為佛教，為眾生」住世百年！如同導師在自傳《平凡的一生》當中所述，因緣是那樣地不可思議，引上了出家學佛之路，如水面的一片落葉，隨順因緣地向前流去。一生雖虛弱多病，卻從未離開修學，沉浸在法喜裡頭，是何等力量的支持！導師的點點滴滴，尤其帶給甫出家的自己無限的激勵，慶幸得以出家，追隨聖者的足履。導師悲願，必不捨人間。唯願以此緣起，作為往後能夠親近受教於大德的種因。

印老圓寂，但其影響力仍繼續發酵。七百萬餘言的著作，會一直陪伴每個追尋解脫的真理愛好者。在書桌燈前趕寫《佛法概論》作業時，反覆咀嚼字句，導師深刻、開闊而澄晰的思想、論辯，總會穿透紙張和鉛字，豁然映照出一條確切的道途，斬除了荊棘蔓草的纏困，迴盪著清朗之聲。抬頭望見導師法語：「以念誦懺悔培養宗教情操，安立於聞思經教慧學中，不求速成，以待時節因緣。」我告訴自己保持對三寶的虔信，遵循正法，坦然踏實地前進。